

严控“大校额”、打造“高品质县中”、推动特殊教育向学前和高中阶段延伸……

未来5年，长沙基础教育这样扩优提质

长沙晚报3月31日讯(全媒体记者 岳雷 通讯员 邓琼)努力缩小区域、城乡、校际的办学水平差距,加快构建有优育、学有优教的高质量基础教育体系,更好满足人民群众“上好学”的美好愿望——记者3月31日从长沙市教育局获悉,《长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划》近日出炉。该计划将持续5年,计划到2025年,优质均衡基础教育服务体系初步建立,供给总量进一步扩大,供给结构进一步优化,教育公平进一步凸显;到2030年,全市义务教育高质量发展的格局基本形成,所有区(市)通过国家义务教育优质均衡发展督导评估认定,教育基本公共服务能力明显提升,每位适龄孩子享有更加公平更加优质的基本公共教育服务。

长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划八大举措

一 实施学位规划建设三年行动

落实修订后的基础教育千人指标、修编教育用地专项规划、科学保障学位供给,“十四五”期间新、扩建义务教育学校125所以上,城区每年新开办公办普通高中2所,不断增加教育资源总量,逐步实现“学位等人”。

二 实施学前教育优质普惠行动

扩充普惠性学前教育资源总量,确保公办幼儿园在园幼儿占比达全市在园幼儿总数的60%以上,普惠性幼儿园在园幼儿占比达90%以上。促进学前教育均衡化,提升幼儿园保教质量,让群众能上“好而不贵”的幼儿园。



三 实施义务教育优质均衡和城乡一体化行动

严控城镇学校新增“大校额”,对已超设计规模的学校要逐步消除“大校额”,恢复功能教室;推动城乡学校建设标准、公用经费标准、教师编制标准、设施设备标准、管理标准等实现“五统一”;保持民办义务教育学位控制占比;推进义务教育阶段教师交流常态化;巩固“双减”实施成效;推动校内艺术教育提质增效。

四 实施县域普通高中内涵建设行动

推动20所高中教育质量综合评价结果应用实验校加强结果运用,探索实行普通高中分类评价;推进县域普通高中标准化建设,打造全市首批10所“高品质县中”,引领带动全市县域普通高中提升教育质量和办学品质。

五 实施群体公平发展行动

到2025年底,各区县(市)至少建设1所符合标准的特殊教育学校或高质量的普特融合学校;大力推进普特融合教育,推动特殊教育向学前和高中阶段延伸,全市建设至少30所普特融合教育试点幼儿园;完善控辍保学机制和随迁子女就学机制,健全农村留守儿童关爱保护体系,保障所有适龄残疾儿童少年平等接受义务教育。

六 实施教育数字化转型行动

构建公平数字教育环境,推进数字教育资源共建共享,推动数字育人创新,提升师生信息素养,以数字化赋能基础教育高质量发展。

七 实施乡村教师队伍建设行动

优化乡村教师结构,提升乡村教师素养,保障乡村教师待遇,打造高素质教师队伍。

八 实施阳光招生巩固提升行动

坚持义务教育免试入学制度,小学实行免试就近划片招生政策,初中实行单校划片、多校划片(电脑派位)和配套入学相结合的招生政策,民办义务教育学校坚持“超员摇号、公民同招”;完善指标生录取方式,严格执行中小学生学籍管理办法,“人籍一致,籍随人走”。

制图/何朝霞

她用爱修补“天使的翅膀”

“长沙好人”毕晓芳从事特教工作18年来守护了8000多名“折翼天使”

长沙晚报全媒体记者 刘俊

“宝贝,你把球丢给老师。”“对的,真棒!老师把球丢给你,你接住咯!”3月31日,在长沙市开音儿童教育发展中心,“长沙好人”毕晓芳正带着小利(化名)进行抛球训练。一个黄色的小球在两人的手中来回传递,中途偶尔落在地上,毕晓芳会连忙鼓励小利把球捡起来继续训练。

小利今年快6岁了,两年前被诊断患有孤独症、感统失调、语言发育迟缓等,对同龄人来说很简单的抛球游戏,他足足练了一年多。目前,在开音儿童教育发展中心,像小利一样的“折翼天使”有100多名。从2005年从事特教工作以来,毕晓芳像一位“修补翅膀”的人,让8000多名“折翼天使”也能展翅飞翔。

很开心:“我的孩子也能去上学了”

在小利的妈妈郭湘(化名)的记忆里,孩子让家人有操不完的心。

小利从小反应迟钝,不太爱说话,经常自己玩自己的,即使和他说话,他不会跟人对视,也听不懂别人在说什么。而这些,小利的家人一度以为是“男孩子生长发育比较晚”“性格太内向”,以至于等到小利4岁时,才带他赶到医院就诊。

“去年3月初,小利来到开音,其他他已经错过了黄金干预时间。”毕晓芳告诉记者,对于患有孤独症、感统失调、语言发育迟缓等症的孩子,从2岁左右进行干预的效果最好,这个年龄段的孩子神经系统发育尚未完善,可以有效利用这一时期帮助孩子建立基础的社交、沟通和认知技能。

感统综合训练、听觉综合

训练、图片交换沟通、口肌和语言训练……小利接受了一对一的康复训练。不愿意开口,老师从日常相处中发现他的兴趣爱好,培养他对老师的信任和依赖;身体协调能力欠缺,哪怕最简单的“跳”都做不了,老师借助跳跳床,让他一点一点地去感受“跳”,去享受“跳”。

一年多以后,郭湘发现了小利的变化——从“不听话”到听得懂家长的话并给予回应;从“不说话”到主动表达自己的需求,还会每天到教室向老师问好;从“不爱动”到拥有正常的运动能力。

郭湘还开心地向记者分享了一个好消息:“经过评估后,今年下半年,我们打算把他送到普通小学上一年级,和其他小朋友一样在美丽的校园里读书。”



毕晓芳和孩子进行抛球训练。长沙晚报全媒体记者 刘俊 摄

很感动:“三年了,终于听到孩子叫‘妈妈’”

毕晓芳还记得第一次见到可可(化名)的情形,2岁的他被家长抱在怀里,由于患有发育迟缓和癫痫,像一个只有8个月大的婴儿;其他孩子有洪亮的哭喊声,而可可连哭都发不出声音。

孩子学会走路和学会说话是家长最关注的两个问题,上了三个月的感觉统合训练和运动课,可可学会了独自站立。语言方面,老师不断锻炼可可的口部肌肉,教会他咀嚼和吞咽,还将阿尔夫音乐教学融入其中,并让可可把手放在自己的颈部,感受声带的发声,学习发音。

“妈妈”“爸爸”,这是咿呀学语的孩子最先发出的两个音,对于可可的父母来说,孩子的第一声“妈妈”“爸爸”,他们却等了三年之久。

“你想象不到我曾经多么绝望。”可可妈妈吴芳说,家里条件不好,她带着孩子辗转找了长沙十余家机构,来到开音是抱着试一试的想法。而6个月后,孩子喊出“妈妈”时,她抱着孩子泣不成声。

目前,可可在河西某公办小学读书,“目送孩子入学”曾对吴芳来说是种奢望,如今成为她莫大的幸福。

很欣慰:帮助一个个特需儿童走进校园

2005年,刚从幼儿教育专业毕业的毕晓芳,在一场公益活动中接触到一名孤独症儿童。“这个孩子不喜欢跟人交流,行为很呆板,从那时我意识到,还有很多这样的孩子需要帮助。”毕晓芳当即决定全身心投入特殊教育事业中。凭着热爱与努力,她成为全国第一批持证上岗的特殊教育康复教师。

2011年,毕晓芳创办开音儿童教育发展中心,为孤独症儿童、学习障碍儿童及其他发育障碍儿童提供语言行为康复训练。“起名‘开音’,是因为说话原本是最简单的表达方式,他们却很难拥有。”为了避免困难家庭因经济原因放弃孩子的康复治疗,她还成立“开音爱心基金”,汇集社会力量提供帮助。

《中国孤独症教育康复行业发展状况报告》显示,我国孤独症发病率达0.7%,孤独症谱系障碍人群超过1000万。在这1000万人群中,0—14岁儿童有300万~500万人,且数量呈逐年上升趋势。作为市人大代表,毕晓芳先后在2022年和2023年市两会上提交了《关于在我市建立区级特殊教育学校的建议》和《关于加强我市残疾儿童康复教师队伍建设的建议》。

让她欣慰的是,2023年,长沙将建好9所特殊教育学校或普特融合学校纳入市政府“十大重点民生实事项目”,推出《长沙市特殊教育发展提升三年行动计划》,提出到2025年底,各区县(市)至少建设1所特殊教育学校或高质量的普特融合学校,鼓励人口较多的区县(市)根据实际情况布点第二所特殊教育学校或普特融合学校。

浏阳消防联合企业在古港镇试点安装智慧烟感报警器

老人家里多了个“防火小助手”

长沙晚报3月31日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 张玲 寻艳)“这是什么?它真的能帮助我防火吗?”3月30日,浏阳市古港镇梅田湖村,85岁的卢梅英老人看着客厅天花板上新装的白色小物件,倍感新鲜。这个新装的小物件是智慧烟感报警器。它看起来不起眼,却能在要紧的时候发挥大作用——当房间里的烟雾浓度超过安全标准时,报警器会立刻发出警报,并且直接反馈至长沙智慧消防指挥中心。

卢梅英年事已高,腿脚不便,与她同住的儿子赖怡湖是二级肢残人士。一旦家中发生火灾,两人的逃生能力有限,危险系数较高。“有了智慧烟感报警器,就相当于家里多了个‘防火小助手’。”梅田湖村村委会工作人员杨佳琪告诉记者。

目前,浏阳市消防救援大队联合中国联通浏阳分公司,在古港镇率先试点安装智慧烟感报警器,将为190余户特殊家庭安装这个“防火小助手”,保障农村孤寡、独居、空巢等老年群体的生命安全。3月25日,工作人员

《上接1版》

此次“上新”的夜间示范场所从美食、购物、文化、艺术等多个方面,进一步完善了长沙夜经济的布局,更为市民和游客提供了丰富的消费和娱乐选择。

首批“长沙老字号”亮相

首批“长沙老字号”共22个,都是长沙市民熟知的品牌:陶蔬恋、湘江漆、怡华楼、派意特、无名粉店、友谊阿波罗、华天、富丽华、湖南宾馆、友友饭店、趣味香、罗莎、里手馄饨、晚安、印山麻姑井、紫金湘绣、星港、然滋味、靖港古镇、忘不了、新福盛、天马山。

“品牌分布在全市多个区县,涉及食品、餐饮、酿酒、酒店、家居、涂料等多个领域。”市商务局相关负责人表示,下一步将继续支持老字号守正创新,进一步挖掘老字号潜力,顺应国潮新趋势,满足消费新需求,推动老字号走出一条“新”融合、转型发展“新路子”。

《上接1版》

金龙智造投资了近2亿元启动工厂数字化转型,引进铸造行业最先进的垂直无箱造型线、水平静压造型线,在信息化基础上全面推进数字化管理,打造数字化工厂,智慧水务监测、智慧管网等系统相继落地应用。金龙智造也获得“国家绿色工厂”“湖南省智能制造示范企业”“长沙工业铸造基地”等荣誉,成为行业内“绿色”和“智能”的代表。

井盖的“智慧” 预警、监控、定位样样齐全

井盖的“灵泛”,不仅体现在生产中,还在于它的多功能性。走近金龙智造的智慧物联网云平台,只见蓝色的大屏上闪烁着一个个数据点,这些都是智慧5G通信井盖。金龙智造将5G基站与发射天线集成到井盖内部,让路面的井盖成为5G网络构建的载体,使5G通信覆盖更广泛,并且可在线上指令控制井盖。只见工作人员在手机上发出指令后3秒,一枚井盖便自动打开,其产品表现远超国家30秒标准要求。

据了解,目前长沙有近133万套各类井盖,这些井盖信息均能通过金龙智造搭建的智慧管理平台,时刻让城市管理者了解路面上井盖运行状态,为大众营造了更安全、环保的市政设施环境。金龙智造井盖的多功能性不止于此。比如五防防坠铸铁井盖,它可防盗、防噪、防位移、防沉降、防坠落,能有效解决传统井盖经常发生的丢失、破损等“痛点”,进一步协助市政部门进行井盖巡查、维护、更换;3D智慧传媒井盖在美化城市的同时,还可进行商业广告运营,已在长沙县城区、浏阳河特色

小镇等地得到应用……目前,金龙智造的智慧井盖已遍及全球32个国家和地区,服务超过170个大中城市,包括港珠澳大桥上的480余个井盖,全部来自金龙智造。

智慧的源泉 持续不断研发创新

从1993年成立传统井盖制造企业到取得斐然成就,都离不开金龙智造持续不断的研发创新。“能够抢占市场,科技研发是关键,这也是我们井盖的核心竞争力之一。”杨志奎说,公司于2003年组织成立技术中心,2005年被评定为省级企业技术中心。近年来,企业研发投入占比主营业务比重持续上升。比如,金龙智造历时一年攻克十多项技术难题,历经三代产品更迭,最终才推出了集成传感器技术、GIS地理信息技术、报警过滤算法等的智慧5G通信井盖。金龙智造组织发展中心总监胡彦彬介绍,目前企业拥有智慧井盖方向专利80余项,囊括新材料、智慧物联、通信等技术各个方面。智慧井盖产品扩展到六大系列180余个品种,公司在全国智慧井盖行业处于全面领先地位。2023年,金龙智造凭借智慧井盖系列产品荣获“中国铸造行业2023年度单项冠军企业”称号,在省内铸造行业拥有单项冠军头衔的企业仅此一家。

据了解,金龙智造持续聚焦井盖,铸造这一自身优势领域,通过产业链的升级延伸,不仅把智慧井盖这一明星产品做到极致,还将业务范围延伸到高端铸件制造等领域,拓展了全新的市场空间与机会。

同城通 分类信息
生活资讯大管家 为您服务全天候
电话:0731-82205305
Q:800083498
微信:长沙同城通
广告类:60元/行 资讯类:50元/行

公告声明

声明
长沙宁利建材贸易有限公司邓芳宏(身份证号432325197411101017)声明辞去监事职务(两年前已离职),特此声明。

遗失声明
湖南岳阳南岭民用爆破服务有限公司长沙分公司遗失公章1枚,编号:43012110035580,遗失发票专用章1枚,编号:43012110035582,声明作废。

公告
湘NDN891 汪立全、湘EXK701 戴振江、湘A56B88 陈子国、湘F978EC 闪书山、湘URK537 全峰:长沙市交通运输局已如期作出解除行政强制措施决定书,请于公告之日起30日内到长沙市交通运输局综合行政执法局领取《解除行政强制措施决定书》,逾期未领取,则视为送达。
办案地址:长沙市芙蓉区荷花路7号,电话:0731-84694770,联系人:袁咏梅
长沙市交通运输局
2024年3月30日

遗失声明
湖南湘衡资产评估有限公司遗失下列证件,价格鉴证人员中级职业能力评价证书遗失人员的姓名及编号如下:张学刚 4320200270、曾昭法 4320200277、殷文强 4320200269、黄山 4320200276、黄澜珊 4320200272;价格鉴证人员中级职业能力评价证书及价格鉴证师证遗失人员的姓名及编号分别如下:林爱珍 4320200275、0018856;邵芬 4320200265、0018794;安恺柔 4320200271、0018838;孙琦 4320200267、0018830;叶祖应 4320200268、0018814;唐佳琦 4320200266、0018824;特此声明。

下列证件声明作废
●郭政遗失《中华人民共和国残疾人证》,证件号2023L17121095061310383, No. 0065309, 声明作废。
●黄立强(身份证 430111193804050010)遗失湖南省人民医院马王堆院区开具的湖南省医疗住院收费票据1张,票据号:011521354,金额:6307.51元,声明作废。
●邱静庄遗失湖南中医药大学第一附属医院医疗住院收费票据1张,票据号:9877894,金额:20445.7元,声明作废。
●父亲蒋成武与母亲李姣不慎遗失女儿李梓琪随迁户口证明,编号:R430418216,声明作废。